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Notificare oficială P reotie şi Teologie
— Pentru recrutarea viitorilor cetăţeni ai Academiei teologice

„Andreiane“ —
In Academia teologică «Ändre- 

iană» din Sibiu se primesc absol
venţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de seminar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academic 1941/42 se vor adresa Con
siliului Arliiepiscopesc până la 20 
August 1941, însoţite de următoa
rele documente:

t. Extrasul de naştere dela ofi
ciul stării civile;

2. Extras din matricola bote
zaţilor ;

3. Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teologic ;

4. Certificat medical despre 
starea sănătăţii dela medicul de cir
cumscripţie ;

5. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

6. 0  dovadă dela autoritatea 
comunală sau poliţienească, că a 
prestat muncă de folos obştesc în 
vara acestui an.

Toţi studenţii sunt obligaţi a 
locui în internatul Academiei.

înscrierile la Academie se vor 
face în zilele de 15 —18 Septemvrie; 
în 19 — 20 Septemvrie studenţii se 
vor mărturisi şi cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor 
ţinea şi examenele sesiunii de 
toamnă (corigenţă, anuale, funda
mentale).

Deschiderea solemnă a anului 
academic se face Duminecă în 21 
Septemvrie, iar începerea cursurilor 
Luni în 22 Sept., ora 8 dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie.

înainte de înscriere, fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă 
al Consiliului Arhiepiscopesc suma 
de Lei 6000 ca primă rată din taxa 
de întreţinere în internat, plus Lei 
200 didactru. Taxa de întreţinere 
în Internatul Academiei e de Lei 
18.000. Aceasta se va putea ma
jora, în cursul anului şcolar con
form fluctuaţiei preţurilor pentru 
alimente şi a scumpetei. La recto
rat studenţii anului I vor achita, la 
înscriere, taxa de Lei 925, Lei 1508 
pentru cărţi didactice şi Lei 4000 
jumătate din costul reverenzii, re
stul costului reverenzii îl va plăti 
Consiliul Arhiepiscopesc; an II Lei 
790 plus Lei 1512 pentru cărţi di
dactice; an III Lei 790 plus Lei 
513 pentru cărţi didactice; an IV 
790 Lei plus Lei 1231 pentru cărţi 
didactice.

înscrierea se face la rectora
tul Academiei, dupăce studenţii 
vor dovedi cu chitanţe, că au achitat 
rata I din taxa de întreţinere. Tot 
la înscriere studenţii anului I sunt 
obligaţi să prezinte o declaraţie 
subscrisă şi de părinţi ori tutori, la 
oficiul parohial, în care se obligă, 
că după absolvirea cursurilor teo
logice vor intra şi vor servi cel 
puţin 5 ani în clerul arhiepiscopiei, 
— în caz contrar, vor restitui aju
toarele de cari vor fi beneficiat în 
Academie,

Cei primiţi în Academia teolo
gică (an I) de către Consiliul Arhi
episcopesc, vor fi supuşi înainte de 
înmatricolare, în ziua de 15 Sept. 
a. c. ora 9 dimineaţa, unei vizite 
medicale şi unui examen de apti
tudini muzicale, cu caracter elimi
natoriu. Prim irea defin itivă în  A ca 
demie este deci în funcţie de rezul
tatul favorabil al acestei vizite şi 
al acestui examen.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară (obli
gator reverendă), precum şi hainele 
de pat şi anume: o plapomă, sau 
straiu, trei cearceafuri, şi trei cear
ceafuri pentru plapomă eventual 
straiu, o perină cu trei feţe de pe- 
rini, două cămăşi de noapte, 4 şter
gare, 4 şervete, o saltea şi o înve- 
litoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi 
profesorii de religie sunt invitaţi a 
sfătui pe tinerii buni, ieşiţi din şco
lile secundare, ca să îmbrăţişeze 
chemarea preoţească. Vor atrage în 
special atenţiunea asupra faptului că ti
nerii merituoşi vor beneficia de burse.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea

' care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţa unui om. Pentru omul de 
studiu, teologia deschide cele mai 
vaste şi mai atrăgătoare perspective 
cu problemele ei vitale, cu realită
ţile cele mai esenţiale, spre care se 
îndreaptă preocuparea omului. Pen
tru omul de acţiune, care vrea să 
joace rol important în direcţionarea 
vieţii neamului şi a societăţii, preo
ţia oferă marile ei posibilităţi şi 
necesităţi misionare cu cuvântul şi 
cu fapta.

Nu există azi nici o misiune 
mai nobilă căreia să-şi închine omul 
viaţa, ca preoţia şi studiul teologic.

Sibiu, din şedinţa secţiei bise
riceşti dela 8 Iulie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Ziarul nostru a publicat, ca 
deobiceiu, în câteva din numerele 
sale apărute ’n miezul verii acesteia, 
înştiinţarea oficială a P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc ortodox român de 
Alba-Iulia şi Sibiu, privitoare la con- 
diţiunile de primire a tinerilor buni şi 
merituoşi în Academia teologică «An- 
dreiană».

Precizarea aceasta — e bine să 
se ştie de toţi şi totdeauna — depă
şeşte limitele formalităţilor protoco
lare. Căci instituţia de învăţătură şi 
educaţie ortodoxă căre i Academia 
teologică «Andreiană», n’a acceptat 
nici când condiţia minoră de azil 
pentru bacalaureaţii cari s’ar fi hotărît 
să bată la porţile ei solemne numai 
pentru simplul motiv că invalidităţi 
intelectuale declarate sau acute stâr- 
piciuni morale le-ar fi închis definitiv 
calea ştiiinţelor la ic e  sau a altor în
deletniciri de rentabilă căpătuială. 
Nici chiar nenorocul de a fi odrasla 
unei familii împovărate de lipsuri şi 
greutăţi evidente nu poate justifica 
îmbrăţişarea Teologiei, dacă lipseşte 
grăuntele de muştar din care osteni
torii acestei înalte şcoale ar putea 
face să crească — în cei patru ani 
de studii — capitalul minimal al unor 
stufoase posibilităţi pastorale, căci în 
acest caz, pasul pe care 1 face tânărul 
bacalaureat nu mai e rezultatul unei 
mature chibzuinţe, nu mai reprezintă
0 deciziune fermă ca stânca, ci un 
refugiu consimţit de jumătate, cealaltă 
jumătate a dorurilor lui alergând fără 
contenire, cu incorijibilă nostalgie, 
spre satisfacţiile pe cari împrejurările
1 le-au refuzat prompt şi poate pen
tru totdeauna. Vocaţia — aici mai mult 
decât în oricare alt sector al îndelet
nicirilor omeneşti — este condiţia 
sine qua non pentru a rezista fără să 
te laşi asvârlit la afund de grelele în
cercări cărora eşti supus atâta vreme 
cât îţi odihneşti gândurile în genu
flexiunile rugăciunii de obşte, îţi ve
rifici puterile pe băncile şcolii şi îţi 
controlezi tăria vârtuţii în rânduelile 
aspre ca cumpăna dreptăţii ale disci
plinei vieţii de internat. Ia alte com
partimente ale strădaniilor omeneşti, 
aptitudini înnăscute, deprinderi din 
copilărie sau cine ştie ce alte tainice 
predispoziţii, pot duce la cucerirea 
unor cariere răsunătoare. Aici însă, 
nu rezistă decât vocaţia. Ea singură 
refuză atitudinile târâşe de spinare 
curbată, la acceptarea cărora te con
strâng — vai! — de prea multe ori, 
vicisitudinile vieţii. Vocaţia e punte 
înălţată între suflet şi cer, e restituire 
a dumnezeescului din noi în condiţia 
de vrere şi trăire exemplară pe care 
împrejurările vieţii de toate zilele o 
pizmuesc şi o primejduesc — dar pe 
care Dumnezeu ne-a rânduit o din 
veci şi pentru veci de veci. Vocaţia

e elan nestăpânit spre autodepăşire 
împreunată cu vrerea neostoită de-a 
târî şi pe alţii nu după tine — c a ’n 
cine ştie ce spectacol de demagogie 
ieftenă — ci alăturea de tine înspre 
Cer, la Dumnezeu. Râvna mistuitoare 
de-a te corija necontenit ca să poţi 
oferi Cerului odată cu crinii sufle
tului tău şi curăţenia desăvârşită a 
inimii semenului, te fereşte de pri
mejdia izolărilor dispreţuitoare — atât 
de frecvente la virtuoşii sarbedelor 
sisteme de morală filosofică — şi de
părtează dela tine tentaţiile feroce ale 
egoismului cultivat cu frenezie de şti
inţele laice. Vocaţia e răspuns de jos 
la chemări de Sus. Dumnezeu e cel 
ce întreabă aici; iar tu, îi răspunzi. 
El stă Ia uşe şi bate! Acolo unde so
licitările Lui sunt zadarnice, nu este 
vocaţie şi dacă oamenii ar încerca
s’o descopere, păcătuesc şi faţă de
Dumnezeu şi faţă de sufletul celui 
ispitit îndeajuns de părinteasca pur
tare de grije a Ziditorului său.

Comunicatul în chestiune, dat de 
autorităţile noastre bisericeşt-, pentru 
cine-şi ia osteneala să 1 citească până 
la capăt — câţi o fac? — demon
strează tocmai necesitatea imperioasă 
a acestui factor decisiv pentru con
figuraţia intelectuală şi morală a vii
torului păstor de suflete. «Preoţia — 
zice el — a fost slujba cea mai de 
cinste şi mai iubită în trecutui nea
mului nostru, deschizând larg teren 
de muncă pentru binele poporului. 
Ea este şi astăzi chemarea care dă 
cele mai înalte rosturi pentru viaţa 
unui om. Pentru omul de studiu, teo
logia deschide cele mai vaste şi mai 
atrăgătoare perspective cu problemele 
ei vitale, cu realităţile cele mai esen
ţiale, spre care se îndreaptă preocu
parea omului. Pentru omul de acţiune, 
care vrea să joace rol important în 
direcţionarea vieţii neamului şi a so
cietăţii, preoţia oferă marile ei posi
bilităţi şi necesităţi misionare, cu cu
vântul şi cu fapta».

Teologia este culme — şi anume, 
unica — de pe care vezi văile vieţii 
în toată sărăcia lor spirituală. Preoţia 
săvârşeşte miracolul înălţării acestor 
realităţi deficitare pe culmile însorite 
ale sfinţeniei creştine. Teologia te 
deprinde întru cunoaşterea lui Dum
nezeu şi a bucuriilor suprafireşti. 
Preoţia ţi Ie oferă pe amândouă. Teo
logia este «cuvânt despre...» Preoţia este 
«gustare din...» Teologia este «ştiu». 
Preoţia este împlinirea desăvârşită a 
acestuia. Teologia este cale spre Dum
nezeu. Preoţia este împreunare cu 
Dumnezeu. Teologia este un deget în
tins spre eternitatea vieţii harice. 
Preoţia te face părtaş de această viaţă. 
Prin teologie ai cunoscut-o; prin 
preoţie ai dobând t-o. Dumnezeu te 
asociază la opera Sa de mântuire, pe
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Drumul apostolesc al Prea Sfinţitului Episcop 
Nicolae Golan în ţinutul grăniceresc

— Sfinţirea bisericii ortodoxe din Bistriţa. — Predica Prea Sfinţitului Episcop 
NICOLAE al Vadului, Feleacului şi Clujului —

tine, preote. El face să izvorască ha
rul. Tu eşti cel ce-1 distribue.

Teologia şi Preoţia merg mână ’n 
mână. Dacă se despart, calea spre 
cer e părăsită la jumătatea ei. De 
aceea, Academiile noastre de Teolo
gie şi’au făcut o datorie de conşti
inţă creştină dm a se strădui să le 
îmbine armonic totdeauna şi în ori 
cine a avut norocul să le treacă pra
gul şi să fie vrednic să rămână între 
zidurile lor patiu ani de zile. De 
aceea aceste vechi instituţii ortodoxe 
s’au găsit totdeauna în divergenţă 
făţişe de opinii cu cei ce limitau în
văţământul teologic la buchea cărţii, 
fără să cuteze a sparge cojile unor 
prejudecăţi dăunătoare ca să răsbească 
în miezul sufletelor, încălzindu-le şi 
hotărîndu-le să fie realmente aşa cum 
Hristos le vrea.

Dar la aceste consideraţiuni su
mare, purcese din concepţia sublimă 
despre preoţia creştină care trebue 
să-i însufleţească pe toţi făuritorii ei 
vremelnici — vecinicul ei institutor 
fiind Dumnezeu — în cazul nostru 
se mai adaugă alteie, isvorâte din si
tuaţia specială de care se bucură Aca
demia noastră teologică «Andreiară».

Nu facem comparaţii, ca să nu 
jicnim pe nimeni. Ne plecăm respec
tuoşi în faţa strădaniilor tuturor in
stituţiilor similare, dar râvnim să fim
— aşa dar nu numai să ne pretindem
— de-o asprime călugărească în în
deplinirea îndatoririlor noastre, şi deci 
şi’n aşteptările cu cari le însoţim. 
Cele două decenii de veghe activă cu 
care a însoţit-o 1. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae, au dotat Academia teologică 
«Andreiană» cu toate însuşirile menite 
să facă din ea nu numai o vrednică 
purtătoare a numelui uriaşului care 
odihneşte cu trupul în mausoleul dela 
Răşinari, ci şi o împlinitoare exactă 
şi însufleţită a programului de făurire 
a preotului creştin pe care-1 vrea Hri
stos şi suferinţele necontenite ale su 
fletului obştesc. Un corp profesoral 
omogen, capabil, instruit şi zelos —- 
crescut cu multă trudă şi cu tot atâ
tea jertfe — se sfarmă fătă preget 
pentru îndeplinirea apostoliéi sale. 
Pildă ’n toate — inclusiv capitolul 
caldelor legături colegiale — el are 
autoritatea morală de-a pretinde stu
denţilor să se conformeze stilului lor 
de viaţă, ale cărui determinante esen
ţiale sunt Evanghelia lui Hdstos şi 
evanghelia Neamului nostru româ
nesc. Orice abateri dela linia severă 
a acestei conduite, atrag după sine 
excluderea automată din sânul acestei 
frăţii hristofore.

Am fost adeseoii puţini — şi în 
vreme ce lumea ne făcea imputări 
idn această pricină, noi ne lăudam 
că am ajuns Ia ţintă teferi, atâţia câţi 
am ajuns. Preferăm rărirea rândurilor 
înainte de împlinirea anilor regula
mentari de studii, decât să trimitem 
în mijlocul turmei păstori neîmpliniţi. 
Respectăm pe cei ce cad pe drumul 
nostru spre cer făcându-i să înţeleagă 
că trebue s’apuce în altă parte, dar 
pe cei ce ne însoţesc ca să cadă 
după ce au scăpat la larg, cu anevoie 
i-am putea ierta. Şcoala noastră re
fuză sumbra glorie de-a odrăsli cine 
ştie ce Stalin sau alt împilator feroce 
al omenirii. Ea vrea să deslege — şi nu 
să ferece’n obezi. Şi pentru îndulci
rea vieţii omeneşti, apostolii pe cari 
îi va pune ea în slujba acestui ideal 
nici odată nu vor fi prea mulţi.

P- O- Protopopi şi Preoţi — către 
cari se îndreaptă în fiecare an auto
ritatea bisericească, cu rugămintea 
de-ai îndruma pe tinerii buni şi me
rituoşi spre studiul Teologiei — şi-ar 
agonisi răsplată’n cer dacă ar da ur
mare acestei înalte poftiri aşa cum se 
cuvine. Nu ne trebue număr, ci suflet 
aplecat sjDre Dumnezeu. Mai mult 
decât schilava şcoală secundară a 
vremii noastre, ei pot dibui — în pa
rohia lor, în alergăturile lor pastorale, 
în strană şi la vorbă ’n drum — unde 
se ascund astfel de suflete.

Să ni Ie dea fără preget, curate, 
cum le a lăsat Dumnezeu. Şi noi, ne 
legăm în faţa Celui atoateştiutor să 
le hărăzim mândria —• când lumea va 
afla de bine să constate că stă în faţa 
unor preoţi la care totul predică — 
de-a putea spune doar atât:

— Civis Academiae Andraeanae sum!
Dr. GRIGORIE T. MARCU

A lţii despre noi
Ziarul Universul, în nr. 197 din 24 1. 

c., a publicat următorul articol, pe care-1 
reproducem fără comentarii:

.Cei mai biruitor aspect sibian este 
fără îndoială cel religios. Doar aici tro
nează falnic marea catedrală a ortodoxiei 
ardelene cu o „sofianică* cupolă, cinstită 
cu mare slavă. Aici este reşedinţa orto
doxismului naţional, înălţat magnific pe 
treptele spiritualităţii, de către marele căr
turar mitropolitul Nicolae Bălan, care ra
diază în unde cuceritoare puterea de re
naştere a credinţei străbune şi a marilor 
aspiraţii naţionale. Înconjurat de sfetnici 
ascultători şi harnici, pe care şi i-a crescut 
el pe la diferitele aşezăminte universitare 
din ţară şi străinătate, stăpâneşte în mod 
binefăcător întreaga noastră viaţă religi
oasă, creând elanuri nestăpânite întru rod
nicia sentimentului ortodox şi naţional.

»Revista Teologică“ este instrumentul 
de îndrumare şi propagare a ideilor aureo
late de credinţa strămoşească şi tot prin 
ea se face întărirea aşezămintelor culturale- 
naţionale. Harnicii Iui colaboratori, sub pu
terea sugestiunilor arhiereşti, ştiu să des
prindă din studii neobosite, săvârşite cu 
râvnă în biblioteca lor, lumina cea sănă
toasă, cu care să împărtăşească sufletul 
neamului. .Telegraful Român“ întemeiat de 
marele arhiereu Şaguna este arma de apă
rare a ortodoxiei noastre împotriva rătăci
rilor ispititoare şi împotriva atacurilor pro
venite din strana stângă.

.Lumina Satelor* este gazeta religi
oasă închinată hranei sufleteşti a enoriaşi
lor din cuprinsul hotarelor stăbune, aşe
zaţi prin văi de munte, pe coaste şi creste 
de dealuri şi în şesurile largi şi primitoare 
ale apelor româneşti. Prin acest organ cu 
funcţiuni atât de binefăcătoare se pipăe 
cu meşteşug doftoricesc toate ranele su
fleteşti ale neamului şi se hrănesc nădăj- 
duirile de biruinţă în veac. Lozinca care 
străluceşte pe steagul acestei aşezări estet 
»In tine e mântuirea ta Sioane“.

Şi toţi cei ce se înşirue sub acest 
steag de biruinţe sufleteşti sunt convinşi 
de adevărul că încrederea conştientă în 
sine, e scăparea noastră morală şi naţională.

Academia teologică, condusă cu înţe
lepciune biblică şi cu dinamism »saulian* 
de către părintele Stănlloae, pregăteşte cu 
grije, dragoste şi temere duhovnicească pe 
sacerdoţii de mâne, cari vor săvârşi la al
tarul Domnului Taina cea cutremurătoare 
a împărtăşaniei.

Da, afirmăm cu toată hotărârea, că 
inima vieţii noastre ortodoxe pulsează în 
Sibiu, că aici se lămuresc probleme, se plă
mădesc şi se limpezesc curente şi că pulsa
ţiile acestei inimi sănătoase se resimt bi
nefăcătoare în toată ţesătura vieţii noastre 
de neam românesc*.

Z. Sandu
*

Ocupându-se de strălucita carte € Exi
stentă şi adevăr la Sörén Kierkegaard» 
a dlui Prof. Dr. Grigore Popa, »unul dintre 
cei mai culţi şi mai inimoşi intelectuali şi 
poeţi ai Ardealului“ — cum îi spune dsa — 
dl Petru Comarnescu sfârşeşte recenzia 
publicată în *Revista Fundaţiilor Regale* 
(VIII, 1941 nr. 6 p. 716) cu aceste con
sideraţii :

„Publicată într’o colecţie iniţiată 
cu mari scopuri, în acea „Serie Teolo
gică", ce ar trebui cunoscută de orice 
conştiinţă morală dela noi, cartea 
aceasta are darul de a pasiona, de a in
spira, de a călăuzi. Iar in imensa biblio
grafie mondială asupra lui Kierkegaard 
ea va ocupa un loc de cinste, tocmai 
pentrucă este scrisă cu cinstea mintii şi 
cu evlavia inimii».

Credincioşii noştri din Bistriţa, au pur
ces încă din anul 1926 la ridicarea unui 
măreţ lăcaş de închinăciune, care a fost 
isprăvit şi predat provizoriu misiunii sale 
în 1937.

La praznicul de pomenire al sf. Apo
stoli Petru şi Pavel — când se împlineau 
5 ani dela rânduirea Sa în scaunul vlădi- 
cesc al Vadului, Feleacului şi Clujului — 
P. Sf. Episcop Nicolae Colan şi-a îndru
mat paşii către acest Sion al Românilor din 
părţile grănicereşti, pentru a-1 târnosi după 
vechea datină.

înaltul Ierarh — care era însoţit de 
Consilierii eparhiali Dr. Vasile Sava şi Lau- 
renţiu Curea — a fost primit în faţa bise
ricii celei noui de Păr. Prot. Victor Mure- 
şanu şi de-o mare mulţime de credincioşi, 
cu cuvinte de bineventare şi flori. Credin
cioşii bisericii române-unite, în frunte cu 
Arhidiaconul loan Petringel, preoţii din loc 
şi drapelele Reuniunii Mariane şi a Reu
niunii meseriaşilor, au ţinut să se asocieze 
la bucuria cu care Românii ortodocşi îşi 
întâmpinau Arhipăstorul. In fruntea numă- 
rosului grup al intelectualilor, se afla dl 
Prof. univ. Dr. Emil Haţieganu.

înconjurat de Consilierii eparhiali Va
sile Sava şi Laurenţiu Curea, protopopii 
Victor Mureşanu şi Maloş-Reghin, preoţii 
Olteanu-Jabeniţa, Vasile Naşcu, loan Suciu, 
loan Pop, Iuliu Bălan, Zaharie Feier, Teo
dor Ciuruş, Valeriu Cândea, loan Spânu, 
Nicolae Măierean, Mihai Georgiu, loan 
Oniga, loan Buzdug, Vasile Puica, Vasile 
Luncan, loan Hăngan, Simion Purcileanu, 
Nicolae Cristea, Dr. Victor Deac şi proto- 
diaconul Vasile Bogdan, P. Sf. Sa a să
vârşit sfânta slujbă a sfinţirii bisericii şi apoi 
Liturghia arhierească. Răspunsurile au fost 
date de corul credincioşilor din Borgo-Mij-
loceni, sub conducerea preotului Aug. Popa 
şi de corul ortodox din Bistriţa, dirijat de 
maestrul Otto Wensky.

P. Sf. Episcop Nicolae Colan a ro
stit apoi următoarea predică festivă: 

lubifli mei fii sufleteşti.
îndoit praznic ne ’nseninează sufletele. 

Căci creştinătatea răsăriteană pomeneşte 
astăzi, cu cinstirea cuvenită, pe Sfinţii 
Apostoli Petru şi Pavel, care s’au săvâr
şit din viată muceniceşte — pentru Hris
tos şi pentru izbăvitoarea Lui lege.

Amândoi au fost stâlpi puternici ai 
Bisericii zidite pe *Peatra din capul un
ghiului» care este Hristos. De aceea. 
Biserica luptătoare ii învredniceşte de 
aceeaş laudă şi-i pomeneşte cu simţă
mântul aceleiaşi evlavii sfinte.

Cu toate că n’au fost purtătorii acelo
raşi daruri, In rânduiala timpului Petru 
a fost cél dintâi chemat la apostolié, iar 
Pavel cel din urmă. Petru se trăgea din 
viafä modestă, îndelednicindu-se cu pes- 
căritul, iar Pavel avea obârşie boerească 
de fariseu, ajungând -  după îndelungată 
trudă cărturărească -  Hare’n Scripturi». 
Petru era un suflet simplu, cinstitor al 
Legii şi al părinteştilor datini; predica 
lui alcătuia nemeşteşugita mărturisire a 
lui Hristos şi săvârşirea de minuni în 
numele Izbăvitorului; iar Pavel se gâl- 
cevea şi cu filosofii vremii, vestind cu 
nesămuită putere şi iscusinţă pe Hristos 
cel răstignit şi înviat — chezăşia învierii 
tuturor celor ce cred în El. Petru a pro
povăduit în mijlocul neamului său — fără 
să uite pé fii altor nafii, — iar Pavel a 
chemat la mântuire «neamurile» păgâne 
fără să-şi uite de propriii săi fraţi de 
sânge. Drumul vieţii sfântului Petru are 
multe cotituri şi valuri; încins în flacăra 
iubirii de Hristos, Petru se însufleţeşte 
şi e muncit de îndoeli, face mărturisiri 
de înfocată credinţă, dela care cade prin 
tăgăduitoare mărturisiri — şi iar se ri
dică la eroica dragoste de Hristos. căin- 
du se cu lacrimi amare de clipele slăbi
ciunii sale. In viata sfântului Pavel nu 
există nici o cotitură izvorîtă din slăbi
ciune, nici o crăpătură ce-ar purta ur

mele unor îndoeli. Ea a fost dreaptă, 
eroic de dreaptă până la capătul ei.

Amândoi s’au împreunat însă în calda 
iubire de Hristos şi’n slujirea nafiei din 
care sau  ridicat, amândoi încununându-se 
în aceeaş zi — 29 Iunie anul 67 — cu 
laurii neveştejiţi ai morţii muceniceşti. 
Fiind deopotrivă de mari — Biserica îi 
pomeneşte cu aceeaş cinstire, ca pe nişte 
bravi ostaşi ai lui Hristos şi ca pe nişte 
neînvechite pilde de sfinţenie luptătoare.

Din corturile luminoase ale cereştii
măriri de care s’au învrednicit, ei ne po-
văfuesc şi ne ajută, ca şi noi să luptăm
„lupta cea bună“ — păzind credinţa
întru care ne-am botezat şi’n care au
trăit cu cinste şi strămoşii noştri.

*

Dar şi un alt praznic ne-a adunat 
astăzi la rugăciune: este sfinţirea prin 
arhiereu a măreţei biserici, pe care vred
nicii bisirifeni de lege ortodoxă şi-au 
durat-o, cu multă osteneală şi jertfă, 
ca să le fie cetate nebiruită sufletului 
lor şi vatră de lumină, de căldură, de 
mângâiere şi de ’ntărire pentru tofi câţi 
se vor apropia cu evlavie de altarul ei 
sfânt.

Bucuria praznicului învălue însă pe 
tofi Românii Ardealului de sus, de-aci 
mulţimea oaspeţilor cari au venit din 
toate părţile. Prezenta lor la acest praz
nic este un îmbucurător şi măreţ simbol 
al frăflei care ne uneşte indisolubil.

Sunt de fată şi reprezentanţii con
fesiunilor surori întru legea lui Hristos 
— şi ai autorităţilor civile şi militare. In 
cinstirea de care ne-au învrednicit cu 
acest prilej, eu văd semnul senin al so
lidarităţii creştine, care se cuvine să ne 
închege într’un singur front de luptă 
împotriva hulitorilor lui Dumnezeu. E 
încă o dovadă, că Biserica lui Hristos 
împreunează şi acolo unde alte puteri 
despart, că ea zideşte şi atunci când alte. 
puteri surpă.

Tutora le mulţumesc din suflet pen
tru creştineasca lor flnută fată de noi — 
şi rog pe bunul Dumnezeu să binecuvin- 
tezé cu roduri bogate rugăciunile noa
stre de astăzi — înălţate şi pentru bunâ- 
liniştea văzduhurilor, pentru imbelşuga- 
rea roadelor pământului şi pentru vremi 
cu pace.“

La ora 13‘30 s’a dat o masă frăţească 
în cinstea P. Sf. Episcop Nicolae Colan,

I în saloanele „Gewerbeverein“-ului, la careI
I au luat parte, pe lângă preoţii amintiţi, ur

mătorii fruntaşi ai Românilor şi ai autori
tăţilor : Prof. univ. Dr. E. Haţieganu, Profos. 
loan Dinu (Oradea), dr. Szmolenszky László 
subprefect, dr. Kaules Norbert primar, Rev. 
Molitoris protopop luteran, dr. Lestyán Sán
dor protopop romano-catolic, Pop Simion 
vicar greco-catolic, Sigmond János protopop 
reformat, dr. Harasztosy Ernó' şeful poliţiei, 
dr. Probald Ferenz vice-primar, dr. loan 
Lazar secretar general al prefecturii, Bod- 
ner Gáspár Kálmán dir. Băncii naţionale 
ungare, dr. Virágh Károly preşedintele se- 
driei orfanale, dr. Vasile Buta fost prefect, 
dr. Victor Şioldea preşedintele Regnei, dr. 
Leon Scridon fosî prefect, dr. Aurel Scri- 
don medic, fost prefect, dr. Tifus Crişan 
consilier la sedria orfanală, dr. Gheorghe 
Linul avocat, Macedón Linul prof, pens., 
Sirlincan Matei dir. gen. al Regnei, păr. loan 
Costan directorul federalei cooperatiste 
„Andrei Mureşanu“, dr. Tudor Dan avocat, 
Madjaru Alexandru dir. de bancă. Valeriu 
Vartic pensionar, loan Popovici pensionar, 
protopop Spânu, dr. Victor Deac preot, dr. 
Timbusiu Dănilă avocat, loan Pop pensio
nar, Petre Rogneanu fost revizor şcolar, dr. 
Leon Mihaiese fost subprefect, Dr. Aurel 
Socol, Gh. V. Giurgiu şi T. Bindea zia
rişti, ş. a.

P. Sf. Sa a rostit cu acest prilej o 
scurtă cuvântare. După câteva ore, P. Sf. 
Sa s’a îndreptat spre Cluj.

Seara, a avut loc o frumoasă petre
cere de vară în localul Reuniunii meseria
şilor bistriţeni, cu muzică românească, (-j-)
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Basarabia şi Bucovina
au fo s t eliberate

—  Proclamaţia dlui General IO N ANTONESCU,
Conducătorul Statului —

BASARABENI,
BUCOVINENI,

Cu vrerea Domnului, prin sângele 
Eroilor noştri şi al bravilor aliaţi ger
mani, am izgonit de pe pământul stră
moşesc pe duşmanii Neamului, redân- 
du-vă libertatea şi credinţa, onoarea şi 
drepturile.

Am prăvălit stăpânirea întunericului 
care a pustiit bisericile, casele şi avutul 
vostru.

Am spulberat cu vitejia ostaşilor 
cotropirea sălbatecă a celor ce v’au ţinut 
în robie şi au răspândii, pe pământul 
nostru, moartea şi focul.

Ne întoarcem răzbunători în glia 
moldovenească a lui Ştefan cel Mare, 
reaşezând deapururi temeliile Neamului 
românesc.

BASARABENI şi 
BUCOVINENI.

Anul sbuciumat de umilire şi ne
dreptate, de cotropire şi vrajbă a luat 
sfârşit.

Aţi simţit prin propria voastră su
ferinţă, prin sărăcia şi umilirea în care 
aţi trăit, ce înseamnă comunismul.

Aţi putut judeca singuri că viaţa 
fără libertate şi proprietate, fără drep
tate şi familie, fără biserică şi lumină, 
este mai cumplită decât moartea.

Eroii şi bravii armatei noastre v’au 
eliberat!

Cinstiţi-le jertfa şi lupta prin fapta 
voastră!

Din încercarea şi jertfa noastră, să 
luăm învăţătură.

Un Neam trăeşte şi se înalţă prin 
fapta de credinţă şi luptă, prin munca 
şi sbuciumul fiecăruia din fiii Iui.

Din cenuşa robiei şi din rănile în
cercării, să ridicăm azi noui temeiuri de 
viaţă.

Trecutul s’a stins, să întemeiem 
viitorul.

Trebue să ştergem toate urmele 
prădătorilor şi să distrugem toate unel
tele lor.

Voi conduce Eu însumi organizarea 
Basarabiei şi Bucovinei şi voi reface 
toate aşezările.

In popasul acestui an de prăbuşire, 
Ţara noastră, vechea noastră Patrie, s’a 
schimbat.

O Domnie nouă şi curată, o nouă 
ordine întemeiată pe cinste şi muncă, pe 
dreptate şi adevăr, stă azi chezăşie a 
viitorului.

Vom duce lupta şi înoirea mai de
parte. prăvălind în ţăndări tot ce a îm
piedecat Neamul nostru să se înalţe.

Românii vor fi cu adevărat stăpâni 
în Ţara lor, iar ţăranii vor simţi cu ade
vărat bucuria muncii şi rodul pămân
tului lor.

Voi veghea până la moarte ca drep
turile voastre să fie simţite, ca viaţa 
nouă ce întemeiem să şteargă toate 
amintirile păcatelor noastre din trecui.

Prindeţi-vă dar, cu încredere, în 
roiul de muncă pe care îl începem astăzi.

BASARABENI şi 
BUCOVINENI,

Prin disciplină, prin ordine, prin 
muncă, păşiţi în marşul învierii naţionale.

Sub scutul armatei desrobitoare, 
porniţi la faptă nouă.

Am plătit scump blestemul greşe
lilor trecute.

Să răzbunăm, prin vrednicia noastră 
de azi, uitarea de ieri.

M eritaţl-vă morţii, m eritaţi-vă 
P a tr ia !

Trăiască România!
Trăiască Regele nostru Mihai I!
T răiască aliaţii noştri şi m arele 

Conducător al Germaniei Adolf H itler!
G eneral ION ANTONESCU

Episcop pe front. P. S. S. episcopul 
Parténie Ciopron al armatei se găseşte, 
din primele zile ale mobilizării, pe front în 
mijlocul vitejilor noştri ostaşi. însoţit de 
părintele colonel Ion Dăncilă, P. S. Sa 
episcopul împarte, în spitale şi pe front, 
cărţi de rugăciuni, icoane şi cruciuliţe, 
îmbărbătând, prin cuvinte duhovniceşti, pe 
ostaşi spre biruinţa crucii împotriva pro
fanatorilor celor sfinte.

ţir. 11.242 Bis.

" Notificare oficială
despre prim irea în Şcoala de cântă
re ţi bisericeşti „D. Cunţan“ din Sibiu

Şcoala ortodoxă română de cântăreţi 
bisericeşti *Dimitrie Cunţan* din Sibiu, 
întemeiată în anul 1927, sub grija Arhiepi
scopiei ortodoxe române de Alba-Iulia şi 
Sibiu, are menirea să crească, pe seama 
sfintei noastre Biserici, cântăreţi pricepuţi, 
conducători de coruri săteşti şi credincioşi 
luminaţi.

In afară de cântarea bisericească cea 
adevărată, elevii acestei şcoii primesc o 
educaţie religioasă-morală cât mai îngrijită 
cu putinţă şi au prilej să se iniţieze şi în câte 
o deprindere practică folositoare pentru 
toatăviaţa lor. Programul şcoalei prevede 
cursuri de albinărit, pomărit, legumărie, 
agricultură raţională, etc.

Cu începerea noului an şcolar, şcoala 
de cântăreţi bisericeşti din Sibiu se reco
mandă din nou celor mai aleşi fii ai drept- 
credinciosului nostru popor şi cu deose
bire acelora dintre ei cari urmăresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă 
şi pusă în slujba preamăririi Iui Dumnezeu 
prin cântarea bisericească.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi în 
această şcoală pentru anul şcolar 1941 /42, 
îşi vor înainta, până Ia 1 Septemvrie 1941, 
cererile lor pe adresa: *Direcţiunii Şcoalei 
de cântăreţi bisericeşti *D. Cunţan« în 
Sibiu*, însoţindu-le de următoarele acte:

1. Carte de botez,
2. Certificat de naştere,
3. Certificat şcolar (cel puţin despre 

patru clase primare),
4. Certificat de bună purtare dela pa

rohul local,
5. Certificat medical, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
că nu are defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noastre, dela vârsta de 15 
ani împliniţi. In ziua de 30 Septemvrie se 
va ţinea examenul de admitere, care va 
consta din probe orale asupra materiei din 
şcoala primară şi supraprimară. Cursurile 
vor începe regulat în ziua de 1 Octom- 
vrie 1941.

Elevii primiţi vor aduce cu sine ur
mătoarele: două schimburi, haine de pat 
(străjac, saltea, pătură sau plapomă, perină, 
cuvertură albă pe pat, două ştergare cel 
puţin, etc.), cuţit, furculiţă, lingură şi o 
ceaşcă pentru ceai. Tacâmurile trec în pro
prietatea şcoalei. Fiecare elev va aduce 
cu sine şi o pereche de pantofi simpli de 
casă, spre a-şi cruţa încălţămintea

* FOIŞOARA

O lacrimă pe un 
mormânt

Peste mormântul proaspăt acoperit 
cu bulgări de pămât şi împietrită suferinţă, 
peste coroane de flori şi duioase aduceri 
aminte, vin să picur o lacrimă târzielnică 
dar fierbinte şi sinceră, pentru cântecul 
care a părăsit vibrând alcătuirea de lut a 
vremelniciei ca să se inveşnicească din
colo, pentru acela care a fost profesorul 
Petru Gherman. Da, profesorul Gherman, 
pentru mine, înainte dea fi fost un om, a 
fost un cântec fermecat, în care se logo
dea apusul nesfârşit al spaţiului ceresc cu 
poenile şi piscurile încântătoate ale pămân
tului. Ca pe o scară de luceferi şi crini ni 
se ridicau ochii, inima, fiinţa întreagă, când 
cânta el sub cupola atât de solemnei noa
stre catedrale, la concerte şi pretutindeni 
unde era prezent. Răspândea pretutindeni 
bucurie sau durere, sentimente profund 
umane sau incantaţie angelică acest mi
sterios diacon, încât nu-mi vine să cred 
că a murit. Nu, e imposibil să fi murit. 
II văd viu, luminos, transfigurat de viziuni 
taborice. Şi cântă, lin şi clar. »Cu trupul... 
cu trupul Iui Hristos vă cuminecaţi şi din 
isvorul cel fără de moarte gustaţi...“ Cân
tecul se înalţă sus, în spirală, ca o săgeată

ce străpunge vămile văzduhului şi odată 
cu el se ridică şi trupul. Şi cântă, tot cântă 
mereu. Noi nu l mai vedem, dar el cântă 
şi urcă neîncetat şi ne cântă o veşnicie 
întreagă, căci dincolo îl aşteaptă cu bra
ţele deschise îngerii care cântă în corul 
Liturghiei cereşti.

Moartea profesorului Gherman e o 
moarte covârşitoare. Sufletul se întreabă 
plin de nedumeriri: pentru ce nu mai există? 
Şi îţi apare parcă mai adâncă şi mai sgu- 
duitoare misterioasa desfăşurare a planu
rilor lui Dumnezeu. Este neînţeleasă dis
pariţia atât de rapidă a unui om in plin 
progres creator. Ecoul vocii lui va răsuna 
veşnic în cutia de rezonanţe a sufletului, 
dar pe el nu-1 vom afla nicăiri. Deşi a 
murit, simţim totuşi că trăeşte, undeva în 
noi. Dar nu ştiu unde. El cântă pururea 
în amintirea noastră. Intr’adevăr, este plină 
de oarecare fior aceasta misterioasă omni
prezenţă a morţilor care nu pot fi uitaţi. 
Şi profesorul Petru Gherman este printre 
aceştia: un mort care nu va muri nici
odată în sufletele celor ce l-au auzit şi 
l-au iubit.

Moartea lui este ceva teribil, când te 
gândeşti că el era şi prin înfăţişare şi prin 
elan o adevărată negaţie a morţii. Totul 
era viu în e l: pasul, lumina ochilor şi cân
tecul. Părea că era zidit să fie mereu tânăr, 
să nu îmbătrânească niciodată. Nu mi-1 
puteam închipui pe profesorul Gherman cu 
pas şovăitor, cu ochii stinşi şi cu vocea 
ruginită de vârstă. Parcă stăruia în această 
enigmatică iluzie prevestirea tinereţii fără

bătrâneţe pe care i-o va dărui moartea. 
Şi într’adevăr, imaginea eternă a lui Petru 
Gherman e imaginea unui tânăr: cu pasul 
sprinten, cu ochii strălucitori, cu vocea su
perbă, ca un dangăt de clopotniţă dom
nească.

Moartea Iui atât de neprevăzută, ori 
cât de neînţeleasă ar părea, ascunde totuşi 
o înaltă semnificaţie transcendentală: Atât 
de mult l a iubit veşnicia, încât, temându-se 
să nu-i răpească altcineva tinereţele şi 
cântecul, i le-a răpit ea, ca să se des- 
mierde dincolo cu ele.

De acum încolo nu ne vom mai în
tâlni cu el. Nici cântecul înaripat nu va mai 
sbura de pe buzele lui. Ireparabilă pier
dere. S’a dus pentru totdeauna un artist, 
dar şi un suflet de om bun. Par’că văd 
multe inimi adunate Ia crucea popasului 
său de pe urmă. Şi un gând de mamă stă 
demult îngenunchiat Ia mormânt. Soţia 
plânge, şi aud şi viorile şi pianul şi or
chestra şi corul plângând. Şi preoţii plâng 
şi cădesc. Aleluia 1 Aleluia!

Eu sunt cel de pe urmă venit. In ju
rul Iui străjuesc doar câteva umbre. Peste 
mormântul proaspăt acoperit cu bulgări de 
pământ şi împietrită suferinţă, peste co
roane de flori şi duioase aduceri aminte, 
vin să a duco lacrimă târzielnică, dar fier
binte şi sinceră, pentru cântecul care a 
părăsit alcătuirea de lut a vremelniciei ca 
să se Inveşnicească dincolo: pentru acela 
care a fost profesorul Petru Gherman.

Preot loan Oprîş

Toţi elevii sunt interni. Taxa de în
treţinere este de Lei 14.000 pentru întreg 
anul şcolar şi se va achita în trei rate şi 
anume: Lei 5000 la înscriere, Lei 5000 în
toarcere din vacanţa Crăciunului şi Lei 4000 
Ia Paşti.

Având în vedere împrejurările vieţii 
de azi, Direcţiunea şcolii îşi rezervă drep
tul de a mări sau micşora această taxă, 
după cum vor fi preţurile pleţii.

Cursurile durează doi ani de teorie 
şi un an de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
Diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s’a pus în apli
care încă din 1 Aprilie 1937 şi astăzi sunt 
retribuiţi lunar cei mai mulţi dintre absol
venţii şcoalei. Pe lângă aceasta, cântăreţii 
vor avea uzufructul sesiunii cantorale, ob
ţinută din reforma agrară.

Onorata Preoţime e poftită a citi 
acestă Notificare credincioşilor noştri în 
sfânta biserică în trei Dumineci conse
cutive şi a îndemna părinţii cu fii buni 
să şi-i trimită la şcoala de cântăreţi bi
sericeşti.

Pe lângă aceasta mal dispunem Ofi
ciilor parohiale spre ştire şi strictă con
formare următoarele:

a) Parohiile cari angajează absol
venţi ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, 
până Ia introducerea acestora în statele de 
salarizare, să Ie asigure din casieria pa
rohială un salar de 500 Lei lunar conform 
hotărârii Adunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi din Sibiu să fie angajaţi pe 
lângă cei bătrâni calificaţi din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţia 
să le asigure jumătate din uzufructul se
siunii cantorale.

c) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântă
reţi necalificaţi să se bucure de dreptul 
de-a ocupa strana dreaptă, având consiliul 
parohial îndatorirea a le asigura două treimi 
din sesiune şi din toate venitele cantorale.

Posturile de cântăreţi bisericeşti de
venite vacante nu se vor mai putea în
tregi decât cu absolvenţi ai Şcoalei de 
cântăreţi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale, întru cât vor avea tineri să
raci dar dornici de a ajunge cântăreţi bi
sericeşti, sunt poftite a vota pe seama 
acestora taxele de întreţinere Ia şcoală.

In sfârşit, apelăm la iubita noastră 
preoţime şi la bunul nostru popor ca să 
cugete adânc şi să înţeleagă rostul cel 
mare al şcoalelor bisericeşti de toate gra
dele şi categoriile, în aceste vremuri de 
lupte vii pentru Neam şi pentru Lege. Bi
serica are lipsă de fii treji şi luminaţi, cari 
pot fi atât de minunat pregătiţi pentru lupta 
cea mare şi în Şcoala noastră de cântăreţi 
bisericeşti dela Sibiu.

Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 15 Iulie 1941.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 417-1941 (48) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Bulzeştii de jos cu filiilei 
S trău ţi şi Ticieri din protopopiatul Za- 
zand, judeţul Hunedoara, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela întâia apa
riţie a Iui în Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Casa parohială cu dependinţe.
3. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, însoţite cu docu

mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare a P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, 
se vor înainta oficiului protopopesc al Za- 
rândului, în Brad, în termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, într’o zi de Duminecă sau sărbătoare 
în parohie, pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

Brad,  la Iulie 1941.
loan Indreiu

protopop
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I. P. S. Mitropolit Nicolae 
cercetează răniţii ger
mani de pe frontul român

Miercuri 23 1. c., d. m., 1. P. Sf. Sa 
Mitropolitul nostru Nicolae a cercetat pentru 
a doua oară răniţii germani de pe frontul 
din Basarabia, îngrijiţi într’unul din lazare
tele din oraşul nostru.

înaltul Ierarh, care era însoţit de Păr. 
secretar arhiepiscopesc Diacon Al. Popa, 
a fost întâmpinat de dnii Dr. Hennig, şeful 
spitalelor militare germane din Sibiu, şi Dr. 
Kaufmann, medicul lazaretului.

I. P. S. Sa a stat de vorbă cu fiecare 
din cei aproape 200 de ostaşi răniţi, le-a 
adresat cuvinte de îmbărbătare şi binecu
vântări şi le-a împărţit felurite daruri. (+ )

Basarabia a fost desro- 
bită în întregime. Vestea cea 
bună am ailat-o prin posturile 
noastre de Radio — la închiderea 
ediţiei.

Vom reveni!

Rugăciune de mulţu
mită pentru eliberarea 
Basarabiei

Duminecă 20 1. c., la praznicul sî. 
Prooroc Iile, după sfânta Liturghie, a fost 
săvârşită o Doxologie în Catedrala noastră 
mitropolitană. Un măreţ sobor de preoţi şi 
diaconi, în frunte cu Prea Sfinţitul Episcop 
Veniamin al Caransebeşului, a înălţat ru
găciuni fierbinţi Părintelui ceresc, adu- 
cându-i prinos de mulţumită pentru elibe
rarea Basarabiei de teroarea roşie şi ce
rând lungime de zile pentru Suveran şi 
pentru Generalul-Conducător.

Au participat la sf. slujbă autorităţile 
bisericeşti, militare şi civile, în frunte cu 
P. Sf. Episcop Vasile al Maramurăşului, 
Generalul - Comandant Dobre Paraschiv, 
Prefectul Colonel Darie Rădulescu, Rec
torul Universităţii Prof. Iuliu Haţieganu şi 
Primarul ajutor Dr. S. Mitea.

O companie cu drapel şi muzică, a 
dat onorurile.

Oraşul a fost frumos pavoazat cu 
drapele român, german şi italian, iar nu
meroase echipe au făcut chetă pentru
»darul soldatului*. (+ )

*

Sâmbătă, în 19 1. c., s’a făcut în ca
tedrala mitropolitană evlavioasa pomenire 
a marilor Suverani, Regele Ferdinand I şi 
Regina Maria. Parastasul a fost slujit de 
un sobor de preoţi în asistenţa autorită
ţilor civile şi militare.

Mersul răsboiului 
împotriva bolşevicilor

Pe frontul de Sud, operaţiunile pentru 
degajarea definitivă a Basarabiei continuă 
cu succes. Aşteptăm de pe-o zi pe alta co
municatul Marelui Cartier al Generalului 
Antonescu, care va anunţa desrobirea în
tregului pământ românesc dintre Prut şi 
Nistru.

Pe frontul din centru, înaintarea ger
mană continuă, conform planului, către 
Moscova. Capitala Rusiei sovietice a fost 
violent bombardată, în mai multe rânduri, 
de aviaţia germană, ca represalii pentru 
bombardarea capitalelor română şi finlan
deză, Bucureşti şi Helsinki. Căile ei de co
municaţii cu restul tării, au fost făcute in
utilizabile. Kremlinul şi stabilimentele indu
striale moscovite, sunt în ruină. Guvernul 
sovietic s’ar fi refugiat la Kazan. Circulă 
svonul că Stalin — nemulţumit de coman
danţii roşii — ar fi ordonat executarea ma
reşalului Voroşilov. Ceilalţi doi comandanţi 
de mari unităţi, mareşalii Budieny şi Timo- 
cenko, nu sunt nici ei mai norocoşi în lupte.

Pe frondul de Nord, o armată bolşe
vică de peste un milion de oameni a fost 
încercuită în Estonia, iar vitezele trupe fin
landeze înaintează la Est de lacul Ladoga.

INFORMATIUNI
P. S. arh iereu  Efrem Enăcescu este 

delegat de Sf. Sinod să gireze mitropolia 
Basarabiei, ear P. S. arhiereu Emilian 
Antal e delegat să gireze sfânta episcopie 
a Argeşului, rămasă vacantă prin trecerea 
Prea Sfinţitului Dionisie la Ismail.

Academie teologică la Tim işoara. 
Metropola Banatului, care a primit aşeza
rea temporară a Academiei teologice din 
Oradea, va avea, cu începere dela 1 Sept. 
1941, şcoala sa teologică în mod perma
nent. Astfel episcopia Timişorii, prin pro
fesorii şi studenţii Academiei sale teolo
gice, va putea primi şi da îndemnuri nouă 
de cultură creştină şi progres.

Fenom en ceresc. Intr’una din zilele 
trecute, ale lunii Iulie, locuitorii din Râm
nicul Sărat au observat pe cer, la ora 9 
şi jum. seara, o cruce albă de o simetrie 
desăvârşită. Fenomenul a fost observat de 
multă lume, care a văzut în el un semn 
ceresc acum când se poartă răsbolul Crucii 
împotriva bolşevicilor.

Ruşi îm potriva bolşevicilor. Ge
neralul rus Dratcenko din Zagreb a con
vocat emigranţii ruşi din Croaţia, în scop 
de a se înrola în legiunea rusă, care va 
participa la răsboiul antibolşevic. Gene
ralul vrea să se ţină vie ideea creării unui 
stat, în care să domnească poporul rus, 
şi nu plutocraţia, nici tiranii şi nici jidovii.

Biserici şi sinagoge. Marele oraş 
american, Now-York, are conform statisti
cei sale oficiale, 628 biserici creştine, şi 
una mie de sinagoge. Se explică astfel 
de ce, In oraşul jidovit, se face propa
gandă pentru intrarea Americei in răsboi: 
o fac jidanii.

Excluşi. Autorităţile oficiale dela 
Cluj, cum se anunţă din Budapesta, au 
oprit pe toţi negustorii jiodvi să mai vândă, 
in piaţa Clujului, alimente şi orce alte ar
ticole necesare locuitorilor. Prin ordonanţă 
ministerială negustorii jidovi sânt excluşi 
şi din alte oraşe.

Numărul jidovilor, în Rusia sovie
tică, a sporit enorm prin jidovii refugiaţi 
din alte ţări. După o statistică autentică, 
în Rusia sovietelor trăesc peste p milioane 
de jidovi; Moscova are mai mulţi jidovi 
decât toată Palestina cu Arabia cu tot: 
un jidov Ia 6 ruşi. Poporul »ales* stăpâ
neşte în realitate Uniunea sovietică. Presa 
ei este complet iudaică.

Jocurile dela Oberam mergau. S’a 
răspândit svonul în străinătate, că Germa- 

! nia naţional-socialistă ar fi oprit jocurile 
I religioase tradiţionale dela Oberammergau, 

cunoscute în lumea întreagă. Mai mulţi zia
rişti străini au vizitat recent acest orăşel, 
al cărui primar a rostit vizitatorilor un di
scurs, făcându-le cunoscut că jocurile tra
diţionale se vor ţinea, ca de obicei, în anul 
1944, în deplină libertate. Cum se ştie, în 
anul menţionat expiră perioada de 10 ani, 
în decursul căreia se organisează jocurile 
de 3 secole: în 1634 s’au ţinut, pe baza 
unui jurământ, pentru primadată aceste 
manifestaţii religioase. Jurământul a fost 
depus de locuitorii din Oberammergau cu 
prilejul când a încetat epidemia de ciumă, 
şi de atunci se organisează, tot la 10 ani, 
mari serbări religioase, cercetate de cre
dincioşi din toate ţările.

ŞTIRI LOCALE
Predică In ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, 27 Iulie 1941, va predica părin
tele protopop Gheorghe Maior.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Românii dela M iazănoapte, con

ferinţă la Radio-Bucureşti, de Prof. /. Lupa$, 
membru al Academiei Române, Sibiu, 1941. 
Tip. »Dacia Traiană*. Pg. 10. — Broşura 
istoricului nostru este o scurtă şi lumi
noasă expunere a menirii Transilvaniei în 
organismul statului român. Dacia superioară, 
sau Transilvania, constată autorul, a ră
mas, In straturile adânci ale locuitorilor săi 
autohtoni, intim contopită, in aceeaş struc
tură sufletească, în aceeaş credinţă şi limbă, 
în acelaş fel de vieţuire, în acelaş destin

Istoric cu Ţările Române din sudul şi din 
răsăritul Carpaţiior, ear unitatea aceâsta 
a românilor are şi va avea — fără îndo- 
eală, — mai multă valoare şi mai mare 
trăinicie decât vremelnice hotărâri omeneşti.

Nr. 1350/1941 (53) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IH-a 

Rodbav, protopopiatul Făgăraş, se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare In Telegraful Român,

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială, arătură, fânaţ şi 

islaz de 7‘/2 jugăre.
3. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de docu

mentele reglementare şi de autorizaţia de 
candidare dela P. V. Consiliu Arhiepisco
pesc, se vor înainta oficiului protopopesc 
Făgăraş în terminul stabilit.

Concurenţii, cu preavizul oficiului pro
topopesc, se vor prezenta în Dumineci şi 
sărbători spre a se face cunoscuţi paro- 
hienilor.

F ă g ă r a ş ,  la 21 Iulie 1941.
Pavel Borzea

adm. prot.

Nr. 238-1941. <55) 1 -3

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română din oraşul 

Dumbrăveni, judejul Târnava mică, dă în 
întreprindere prin licitaţie publică partea 
Il-a din lucrările de construcţie a bisericii 
din Dumbrăveni, adecă: Betoane şi zidiri 
în elevaţie dela soclu în sus, de Lei 1.314.374.

Licitaţia se va ţinea în 10 August 1941 
ora 4 p. m., în localul oficiului parohial 
Strada Cuza Vodă Nr. 11, în prezenţa Con
siliului parohial.

Planul, devizul şi caetul de sarcini se 
pot vedea la oficiul parohial. Licitaţia se va 
face pe bază de oferte închise însoţiţi cu 
o garanţie de 5°/0 din valoarea devizului 
în numerar sau efecte de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât an
treprenori diplomaţi şi specialişti în lucrări 
de biserici.

Concurenţii nu pot pretinde spese de 
participare la licitaţie.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
a da lucrarea acelui concurent în care va 
avea mai mare încredere.

In caz că licitaţia nu va avea rezul
tatul dorit, se va ţinea din nou la 17 Au
gust 1941.

Dumb r ă v e n i ,  la 21 Iulie 1941.
loan Dragolea

protopop, paroh

Nr. 620/1941 (43) 3 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a III-a Rapolţel, din protopopiatul 
Geoaglului, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială nouă, cu toate de

pendenţele necesare.
3. 5 jugăre sesiune parohială veche 

— teren arabil şi grădină.
4. 3 jugăre sesiune parohială nouă, 

teren arabil, primit dela reforma agrară, în 
curs de intabulare.

5. Folosirea celor două cimitire.
6. Câte una ferdelă porumb sfărmat 

â  30 litri, dela cca 96 familii.
7. Partea de lemne din comună: apro

ximativ 10 cară anual.
8. Dreptul de păşunat în păşunea co

munei, pentru orce număr de vite.
9. Venitele stolare obişnuite în parohie.
Doritorii de-a ocupa acest post îşi

vor trimite cererile însoţite de actele (între 
care şi binecuvântarea de candidare) ne
cesare la oficiul protopopesc al Geoagiului, 
judeţul Hunedoara.

Candidaţii se vor putea prezenta în 
parohie numai după ce.şi vor fi exoperat 
binecuvâtnarea de candidare şi cu preala
bila încuviinţare a protopopului.

Ge o a g i u ,  la 10 Iunie 1941.
Teodor Glodeanu

protopop

Ministerul Instrucţiei, Educţiei, Cult. şi Artelor 
Consiliul par. al bisericii Sf. Nicolae, Braşov

Licitafie publică
Se publică spre cunoştinţă generală 

că, în ziua de Joi, 14 August, 1941, ora 
11 a. m., In biroul Consiliului parohial al 
bisericii Sf. Nicolae din Braşov, Piaţa Unirii, 
se vinde Ia licitaţie publică cu oferte în
chise, în conformitate cu art. 88-100, în- 
treg materialul lemnos ce va rezulta din 
exploatarea pădurii din muntele Sf. Ilie, 
judeţul Prahova, proprietatea bisericii.

Caietul de sarcini, precum şi alte re- 
laţiuni, se pot vedea şi lua la biroul sus» 
numit, In fiecare zi de lucru, între orele 
10—12. (54) 1 -3

Nr. 178/941 (45) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de cl. Il-a Boian, din protopopiatul Târ- 
navei, prin aceasta se publică concurs cu 
termen de 30 de zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială 32 jugăre arător 

şi fânaţ.
3. Casă parohială constătătoare din 3 

camere, o bucătărie şi toate supraedificatele.
4. Lemne de foc din pădurea foştilor 

iobagi, de 3 zile de lucru circa 3 stânjini, 
a căror tăiere şi adus priveşte pe preot.

5. Stola obişnuită în parohie, stabi
lită de consiliul parohial.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român al Târ- 
navei, in Târnăveni, în terminul indicat. 
Candidaţii vor anexa la cerere şi conce
siunea P. V. Consiliului Arhiepiscopesc, că 
pot candida la această parohie. Candidaţii 
se vor prezenta cu încuviinţarea prealabilă 
a oficiului protopopesc în vreo Duminecă 
sau sărbătoare spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

In înţelegere cu consiliul parohial.
T â r n ă v e n i ,  la 1 Iulie 1941.

Gheorghe Oprean
protopop

Nr. 112/1941 (50) 3 - 3

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română din Sibiu II 

Inferior, dă în licitaţie publică în ziua de 
29 Iulie 1941, ora 10, cu oferte închise, 
în cepela din strada Vasile Lupu Nr. 44, 
manopera edificării bisericii, conform pla
nului şi condiţiunilor din caetul de sarcini.

Ofertele se vor face pentru lucrările 
de fundaţie, zidărie şi acoperiş.

Participanţii la licitaţie vor depune, 
pe lângă ofertă şi o garanţie de 5°/0 din 
valoarea devizului estimativ de 2.500.000 
lei în numerar sau efecte publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenorii diplomaţi şi specialişti în lu
crări de biserici.

Planul şi caetul de sarcini se pot ve
dea în fiecare zi la Oficiul parohial din 
strada Şoimului 3, Sibiu.

In caz că licitaţia nu va avea rezul
tatul dorit, seva ţinea din nou în ziua de 
7 August 1941.

Sibiu,  10 Iulie 1941.
Pr. Nie. Constantin
paroh adm.
Mihail Tureanu
epltrop

Nr. 434/1941 (52) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei a IlI-a Să

lişte, parohie de clasa I-a„ devenită va
cantă prin penzionarea preotului Iacob 
Stefiea, se publică concurs cu termen de 
30 zile dela întâia publicare în Telegfaful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Indemnizaţie de chirie.
4. Relut de lemne; sume cari se vor 

stabili în bugetul fiecărui an.
Cererile de concurs, cu documentele 

de studii şi de încuviinţarea de candidare 
dela autoritatea superioară bisericească, se 
vor înainta în termin oficiului protopopesc 
Sălişte, judeţul Sibiu.

Candidaţii se vor prezenta, cu preala
bila încuviinţare a subsemnatului oficiu In 
parohie, pentru a fi cunoscuţi de credincioşi.

Să l i ş t e ,  la 15 Iulie 1941.
Oficiul protopopesc al Săliştei în înţelegere 

cu consiliul parohial.
Dr. Dumitru Borcea

protopop.
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